

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 · Madrid

Año LIII.—Núm. 8.667

Madrid, lunes 3 de enero de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## Nos dan ejemplo imperativo de unión los que, unidos, mueren por la causa

LA UNIDAD EN LA CONDUCTA

### CONDICIÓN FUNDAMENTAL DE LA VICTORIA

A la hora de escribir estas líneas no tenemos aún ninguna información acerca del Comité Nacional ampliado de la Unión General de Trabajadores, que ha debido reunirse ayer en Valencia, en cumplimiento de la fórmula propuesta por los delegados de la F. S. I. para restablecer la quebrantada disciplina en el seno de nuestra Sindical. Tenemos solamente, mejor dicho, una información previa: la que dimos ayer, consistente en el acuerdo adoptado en firme por la actual Ejecutiva de la U. G. T., de acatar las resoluciones que dicte el Comité Nacional ampliado, renunciando así, para allanar caminos de concordia, a los evidentes beneficios de su situación reglamentaria y vigente. No hemos de despreciar nosotros de tan laudable actitud, ni ponemos hoy, por consiguiente, comentario alguno, que pudiera resultar mortificante, a las cuestiones que el Comité Nacional ampliado va a definir.

Sin prejuiciar acuerdos ni comentar antecedentes, debemos, esto sí, en oportunidad tan obligada, volver a señalar—otra vez y tantos cientos de veces como sea necesario, hasta que deje de serlo—cuánto importa el realizar la unidad para conseguir la victoria y para abreviar la horrenda lucha a que hemos sido arrastrados. Importa tanto, que sin esa unidad no habría victoria posible; tanto, que el proclamarlo y, sobre todo, traducirlo en actos, nos parece el primero y principal deber de todo antifascista verdadero; tanto, que el dificultar a sabiendas esa unidad es hacerse cómplice del enemigo; tanto, en fin, que el poner en duda o negar que la unidad y disciplina, en vanguardia y retaguardia, son condiciones básicas e indispensables de la victoria, es quizá la forma más peligrosa del derrotismo.

«Cómo queréis—deca anteayer Jouhaux a un periodista—que haya acuerdo en las masas obreras internacionales para ayudar a España, si no lo hay en la masa obrera española para valerse a sí misma? ¿Y cómo queremos—debemos preguntarnos cada uno de nosotros—que triunfe el pueblo español en una guerra de tal magnitud sin la unión disciplinada de todas sus fuerzas populares y sin la solidaridad eficaz de las fuerzas exteriores afines, cuando el enemigo real lo forman ya varias naciones fuertes, directamente, e indirectamente nos combaten los elementos reaccionarios de todo el mundo? Pensar en la victoria sin una previa consolidación perfecta de nuestra unidad y disciplina es pura insensatez. Porque—no se escape el argumento derrotista por un falso resqueño—no hay que pensar en un triunfo imaginado posible, a pesar de todo, porque fallase la unidad y cundiese la indisciplina en las filas del enemigo. Ninguna ilusión ponemos en noticias de esa índole: no por lo que puedan contener de inexactitud en los hechos, sino por lo falsa que suele ser la interpretación a que se prestan. Las disensiones que pueda haber—y es lógico y fatal que las haya—en el campo fascista en su ámbito estrictamente español son en realidad recillas de poca monta que no podrán nunca afectar gravemente el unitarismo totalitario de nuestro enemigo. Para Franco y para los jefes teutones o italianos la indisciplina es problema que resuelven con prontitud unas cuantas ametralladoras bien manejadas. Y con discordias entre los elementos directivos sí que no hay que contar. Les mantiene unidos con solidaridad indisoluble un doble vínculo: de una parte, su complicidad en el inmenso crimen para el cual se han confabulado, de magnitud sin ningún precedente histórico; y de otra parte y más principalmente, la noción de su debilidad, como infimas minorías que pretenden tener en esclavitud al género humano y saben que pueden solamente aspirar a ello, de momen-

ANTE EL RIESGO DE GUERRA

### Cifras de movilización inmediata en los Estados Unidos

WASHINGTON, 2.—El secretario adjunto del Departamento de Guerra ha publicado un artículo examinando el estado del Ejército americano y la rapidez de movilización en caso de guerra.

«Si mañana—dice—estallase una conflagración, los Estados Unidos podrían disponer inmediatamente de 300.000 hombres; treinta días después dispondrían de 500.000 más, y en cuatro meses, de 1.200.000 hombres.»—(Fabra.)

EL PELIGRO AMARILLO

### La ruina de Europa sería fulminante si triunfase el Japón

PARIS, 2.—Los periódicos, con motivo de fin de año, comentan la situación internacional y dicen que, mal o bien, en 1937 se salvaguardó la paz general en Europa, porque el alto mando de la Reichswehr no ha cesado un momento de decir a Hitler, y por éste a Mussolini, que Alemania no disponía de suficientes abastecimientos para sostener una guerra prolongada. Y que una guerra en la que entrase Francia e Inglaterra no podría liquidarse en algunos meses.

«L'Oeuvre» dice que el porvenir de Francia, Alemania e Inglaterra, de toda la raza blanca, se está jugando entre Pekín y Cantón. Si no se forma un frente único, Europa está amenazada por una invasión que no será la de las hordas de los hunos, sino una invasión económica, que hará que el viejo Continente se transforme en un inmenso asilo de parados.—(Fabra.)

to, mientras permanezcan unidas frente a la desunión de los demás.

La unión ha de ser la clave única e infalible de nuestra victoria. Tópico manido, sí; pero verdad fundamental que es forzoso repetir y remachar sin descanso hasta que se refleje enteramente en las conductas. En las conductas, fuera de las cuales ninguna fórmula de unidad sirve para nada ni nos interesa. Por eso, como ejemplo de conducta y no para discernir elogios tanto más innecesarios cuanto más merecidos, es por lo que importa señalar la actitud de la Ejecutiva de nuestra Unión General de Trabajadores, dispuesta a cualesquiera sacrificios con tal de restaurar la unidad interna en la gran Sindical. Mucho confiamos en la eficacia del ejemplo, porque nos consta que no ha de ser en la gran masa ugetista donde encuentre obstáculos la unidad cordial y sincera entre todos sus componentes, individuos o Federaciones; ni en ella los habrá, estamos seguros, para lograr la unidad de acción con todas las entidades políticas y sindicales en el gran esfuerzo liberador que es menester para vencer al común enemigo.

PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

### Duros combates en el frente exterior de Teruel, con resultados favorables para nuestras tropas

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Durante todo el día de hoy se ha combatido casi sin tregua en el frente exterior de Teruel, siendo los resultados francamente favorables para nuestras armas.

En el flanco derecho se rechazaron dos ataques enemigos, que partieron de Concué. En el primero de ellos, librado por la mañana, nuestra artillería jugó importantísimo papel, cogiendo bajo nuestros fuegos a la infantería adversaria, la cual hubo de retroceder en franco desorden, sufriendo muchas bajas. El segundo ataque, ocurrido al anochecer, lo rechazó muy energicamente nuestra infantería. Esta dejó aproximarse a la contraria hasta tenerla por completo bajo nuestros fuegos. Entonces la contuvo, rechazando después todas sus reiteradas tentativas de avance.

Por la parte de Cerrogordo nuestra artillería barrió con extraordinaria eficacia a una columna enemiga que

pugnaba por aproximarse a las posiciones que el adversario ocupa por aquel sector, con propósito de reforzar las tropas allí situadas, para reizar las tropas que tiene en las posiciones referidas.

MINISTERIO DE DEFENSA

### Bombardeo de Barcelona

BARCELONA, 2.—Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«El día primero, desde las siete de la tarde, aviones procedentes de Palma de Mallorca, que vinieron volando a gran altura, descendieron en vuelo planeado sobre Barcelona para no ser descubierta su presencia por el ruido de los motores, y arrojaron sobre el casco urbano de la ciudad varias bombas. Las víctimas ocasionadas por esta agresión y registradas hasta la mañana de hoy eran 49 muertos y 60 heridos.»—(Febus.)

En el flanco izquierdo se concentró la actividad dentro del sector de la cota 1.076, donde se combatió desde primera hora de la mañana hasta anochecer, conservando nosotros la mencionada cota y reconquistando, además, las alturas inmediatas a la cota 1.062. La infantería republicana de este sector logró, con cierto fuego de ametralladora, derribar dos aviones facciosos, cuyos pilotos han quedado prisioneros. Por la tarde, en el sector de Teruel, realizó el enemigo un ataque sobre la plaza, previa fuerte preparación artillera, fracasando de modo total.

Se han pasado a nuestras filas algunos evadidos del campo rebelde, quienes han puesto de relieve la desmoralización que cunde en la retaguardia, así como el enorme número de bajas sufridas por el enemigo, no sólo durante nuestra ofensiva, sino de manera singular estos últimos días en la contraofensiva iniciada por ellos.

En los demás Ejércitos, sin novedad alguna digna de mención.»

### LA LUCHA EN LOS CAMPOS NEVADOS DE TERUEL

FRENTE DE LEVANTE, 2.—El campo de operaciones es el magnífico paisaje de Villanicos. La nieve alcanza más de medio metro, tanto en las inmediaciones de Teruel como por su norte y su oriente. En todas direcciones, la nieve lo cubre todo. No ha dejado de caer en toda la noche. Los puertos están cerrados y el tránsito por las carreteras es dificultosísimo, si no imposible. Las tropas leales y las adversarias tropiezan con este obstáculo. Los desplazamientos y movimientos son difíciles. Desde ayer, en que se inició la nevada intensa en este frente y en sus retaguardias próximas, es uniformemente blanco el paisaje. Las carreteras sólo es-

te quince días, barrera inabordable. Probablemente constituya para el enemigo inconveniente más hondo. Esta mañana han intentado los fascistas atacar por la parte de Concué. El ataque quedó pronto rechazado. Hubieron de regresar rápidamente a sus puntos de partida ante la decisión de los nuestros en el contraataque. A esto quedó reducida la actividad por lo que se refiere al enemigo. La nuestra tuvo mayor envergadura. A pesar de la resistencia que la nieve representaba, se alcanzaron los objetivos señalados, que consistieron en la recuperación de posi-

(Continúa en la página cuarta.)

AUGURIOS DE VICTORIA

### MENSAJE DEL JEFE DEL GOBIERNO A TODOS LOS COMBATIENTES

BARCELONA, 2.—El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

«El ministro de Defensa ha dirigido a los jefes de grandes unidades el siguiente despacho:

«Ruego a vuecencia que traslade a todas las fuerzas de su mando

el siguiente mensaje que para ellas me confía el presidente del Consejo:

«Al entrar en este nuevo año, que habrá de dar la victoria a los Ejércitos de la República, quiero testimoniar a vuecencia, para que los transmita a todos los combatientes, mi fe-

licitación y mi hondo agradecimiento de español y de jefe del Gobierno. ¡Adelante! Hasta la victoria definitiva, que será premio para quienes hoy sufren y mueren por mantener la independencia y la dignidad civil de España y la paz y libertad universales.»—(Febus.)

Las palabras de Morrison no pueden ser cuerdamente echadas en saco roto. No se trata de un diputado común y corriente. Es una de las figuras principales del Partido Laborista y del condado de Londres, donde, como se sabe, cuenta con una gran mayoría el mismo Partido. En la campaña, ya iniciada, con que los laboristas pretenden reconquistar el Poder, Morrison es uno de los campeones de más fuste. Su discurso, pues, debe ser tomado, ya que no como una profecía infalible, por lo menos como un reto público al partido conservador. Y esto, por sí solo, debe satisfacerlos, ya que ello da una idea de la fuerza de opinión con que ya cuentan los laboristas, ante la cual el Gobierno no puede cerrar los ojos ni seguir por el camino reprobado precisamente por esa opinión. ¿Por qué ha de ser ello particularmente satisfactorio para nosotros? Por una razón muy sencilla: porque uno de los capítulos principales del programa laborista en la campaña recientemente emprendida se refiere a la injusticia cometida con la República Española. De tal manera es importante este tema en la política actual de la Gran Bretaña, que, según se ha anunciado ya, nos visitarán en este mes unos veinte diputados laboristas—entre ellos, el citado Morrison—, que vienen a España en busca de material de guerra oratoria para bombardear con él las posiciones de los diputados reaccionarios de Inglaterra.

Tampoco hay que pasar por alto el nombramiento de consejero diplomático expedido a favor de Vansittart, quien también dista de ser un funcionario cualquiera en el Foreign Office. Es nada menos que «subsecretario permanente» de Negocios Extranjeros, cargo muy delicado, independiente de la política de partido, que tiene que ver con el mandato misterioso que la tradición británica ha ido trazando, generación tras generación, a manera de norma para los Gobiernos venideros. El subsecretario permanente tiene la misión de ayudar desapasionadamente al ministro a armonizar los planes del partido a que pertenece con aquel viejo mandato, especie de subconsciencia que, por sí sola, explica por qué, en ciertos aspectos, suele parecerse tanto la actitud de los ministros de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, ya sean conservadores, ya liberales, ya laboristas. Lo que no sabemos aún es el alcance que tiene el nombramiento que ahora se le otorga a Vansittart. No se nos dice si deja de ser subsecretario «permanente» o si conservará también este carácter; si se dedicará únicamente a sus nuevas funciones, o si repartirá el tiempo entre las nuevas y las viejas. El único indicio que autoriza alguna conclusión es que se nos habla de la «carga cada vez más penosa» que pesa sobre el personal del Foreign Office, donde acaso el subsecretario permanente haya sido el más abrumado en estos últimos tiempos. Hay, pues, razón para creer que de lo que se trata es de quitarle peso de encima a Vansittart. Y como hay también motivos para sospechar que una parte de la causa de los errores cometidos en el exterior—y más particularmente en el caso de España—por el actual Gobierno inglés tiene su origen en la interpretación que se ha dado al mandato tradicional, o en la forma en que ese mandato ha sido adaptado a las circunstancias modernas, no creemos inverosímil que el nombramiento de consejero diplomático vaya encaminado a apartar a Vansittart de su puesto «permanente», para dejar las funciones correspondientes en manos de alguien que pueda desempeñarlas más de acuerdo con la corriente actual de la opinión pública. En tal caso, el honor que acaba de recibir el subsecretario permanente del Foreign Office es lo que el humorismo anglosajón llama «ascender de un puntapié». De todas formas, empezamos a notar cambios en el Foreign Office; cambios que alcanzan a un puesto dotado de permanencia, que es lo que menos podíamos esperar. No deben, pues, parecerse improbables los que esperamos con mucha más razón.

Difícilmente podría seguir el Gobierno inglés mostrándose insensible ante los embates vigorosos de la oposición, sobre todo desde que ésta ha demostrado hasta la evidencia que no habla por hablar, que no pronuncia discursos sacados de la imaginación, que no censura simplemente por desempeñar a todo trance su natural misión opositora. El mayor Atlee ha revelado tener un conocimiento profundo y extenso de la realidad española, y ha sabido exponerlo en los términos que mejor percibe la mentalidad británica. A semejanza de los investigadores de las ciencias naturales, base de la cultura inglesa, ha hurgado en los fenómenos de nuestra guerra hasta el punto de capacitarse para predecir. Cuando llegó a su patria anunciando triunfos del Ejército republicano no habíamos obtenido las victorias de Teruel. A los pocos días de su llegada, llovieron cables con detalles que confirmaron sus pronósticos; y esos cables reforzaron sus argumentos no solamente ante la opinión británica, sino también en el ánimo de los gobernantes conservadores. Cierto que después, congregadas las divisiones del ejército internacional, con el refuerzo que significan meses de descanso y de importación de nuevos elementos, ha podido recuperar ciertas posiciones. Acaso recupere más: tal vez muchas más. Pero hay algo que no puede deshacer: la demostración de lo que ha progresado el Ejército republicano: su número, su organización, su disciplina, su técnica... Y esa revelación influye más en la mente británica que la circunstancia de que se pierdan o se recuperen tales o cuales puntos secundarios. Estas pérdidas y ganancias son las olas que avanzan y retroceden por la playa. Lo demás, lo que más nos interesa a nosotros y al mundo, es la marea que sube: la marea de la voluntad republicana, la marea de nuestro prestigio en el exterior.

# Gafas SANTA OLALLA

PARA AUTO Y MOTORISTAS :- APARATOS ESTEREOSCOPICOS Y VISTAS DE TODA ESPAÑA :- COLONIAS Y ESENCIAS

**SAN BERNARDO, 54**  
(FRENTE A LA UNIVERSIDAD)

Antes de comprar sus gafas  
visite siempre estas casas

**ALCALÁ, 94**  
(JUNTO AL CINE PARDIÑAS)

EN EL CINE BARCELO

## ACTO DE AMISTAD A LA UNION SOVIETICA DE LA AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Esta entidad designó como delegado para que la representara en las fiestas del XX aniversario de la U. R. S. S. al director de «Política», Bibiano Osorio-Tafall, y ayer mañana le ofreció lugar y ocasión para que expusiera someramente sus impresiones de viaje. Así lo hizo, presentado por Robledano, el presidente de la Agrupación. Expresó, ante todo, la dificultad de exponer las múltiples impresiones de un extranjero en la Unión Soviética. La suya dominante la constituye el deseo de que todos los españoles pudiesen conocer aquel vario y extensísimo país.

Hay, sobre todo, cosas que saltan a la vista, como la diferencia profunda entre el papel del dinero aquí y allá, donde no es posible adquirir con él capital, sino cosas de uso; no se puede comprar una casa, un solar ni acciones; la elevación de nivel de todos los trabajadores, porque todos tienen medios para su total desarrollo técnico; la enorme variedad de cien pueblos que conservan su lengua y sus costumbres, en contraste con la tiránica rusificación de los zares, etc.

Habló después del arte, de la cultura, de otros aspectos de la vida rusa, y terminó afirmando que si nosotros queremos, con el tesón que los rusos quisieron, venceremos y constituiremos nuestra nueva España.

El vicepresidente de la Agrupación Profesional de Periodistas, Navarro Ballesteros, dijo que a más de ser ocasión para que Osorio-Tafall hablara tan bien como lo había hecho, el acto significaba la gratitud de España a un pueblo generoso y amigo, al que debemos la ayuda y asistencia que otros más próximos en todos sentidos nos negaron.

Anunció otro acto en el que Osorio-Tafall se someterá a las preguntas que cubren aspectos de la vida rusa quieran hacersele.

Luego se dieron dos películas: la del desfile por la Plaza Roja y la de la llegada y acogida de los niños españoles. Ambas impresionantes; la primera, por la perfección de las formaciones militares y su número, la calidad de los armamentos —tanques de gran tamaño y peso, de marcha velocísima—, el estado admirable de toda la tropa, etc.; pero, sobre todo, por algo no militar y que no puede decretarse como una formación de esta índole: la alegría, el bienestar de los ciudadanos que presencian el desfile o desfilan entre las organizaciones de trabajo; la otra, porque todo cuanto se imagina de amorosa sollecitud, de cuidados bien entendidos y de atenciones oportunas es pálido con lo hecho en la Rusia soviética por los muchachos españoles que a su generosidad se acogieron y son sus huéspedes de honor; mejor, sus hijos adoptivos. Todo ello fue verdaderamente grato a los espectadores, y así lo hicieron ver con sus aplausos.

Este acto de amistad a la Unión Soviética, organizado por la Agrupación Profesional de Periodistas, tuvo lugar en el cine Barceló de Madrid el día 2 de mayo. En él, el Sr. Bibiano Osorio-Tafall, director de «Política», expuso sus impresiones de viaje a la Unión Soviética, destacando la generosidad y amistad de los rusos, así como la perfección de sus armamentos y el bienestar de sus ciudadanos. También se proyectaron películas sobre el desfile por la Plaza Roja y la acogida de los niños españoles en la Unión Soviética.



## AMIGOS PRO NIÑO

Números premiados en el sorteo extraordinario y gratuito de juguetes y cuentos celebrado por esta Cruzada el día 2 de enero de 1938: 13, 31, 36, 41, 59, 60, 68, 88, 136, 137, 141, 186, 194, 199, 208, 219, 236, 242, 257, 274, 307, 308, 331, 352, 357, 386, 393, 428, 433, 456, 473, 487, 494, 500, 515, 553, 583, 590, 654, 664, 678, 680, 683, 697, 703, 713, 736, 743, 775, 794, 843, 848, 850, 856, 867, 895, 901, 906, 921, 959, 977, 986, 1.006, 1.071, 1.100, 1.203, 1.206, 1.404, 1.408, 1.431, 1.522, 1.693, 1.705, 1.905, 1.973, 2.136, 2.177, 2.201, 2.225, 2.317, 2.429, 2.444, 2.507, 2.575, 2.747, 2.946, 3.006, 3.042, 3.085, 3.088, 3.113, 3.148, 3.171, 3.234, 3.268, 3.387, 3.488, 3.506, 3.527, 3.689.

LOS BOLETOS DE SORTEOS SEGUIRAN SIENDO VALEDEROS PARA TODO EL PRESENTE AÑO

### DEFENSA AEREA

#### Bases en construcción en los Estados Unidos

WASHINGTON, 2.—El «New York Times» dice que en breve quedará abastecida la primera base aérea naval de Alaska. Otra se establecerá cerca de Sitka, y otra se montará en la isla de Kodiak. Es posible que se monten otras bases más en las Islas Aleutinas.—(Fabra.)

### VISITA DEVUELTA

#### En mayo irá Hitler a Roma

ROMA, 2.—Se asegura que Hitler visitará Roma el día 9 de mayo próximo, coincidiendo su viaje con las fiestas conmemorativas de la fundación del Imperio.—(Fabra.)

### JEFATURA DE SANIDAD MILITAR DEL EJERCITO DEL CENTRO

#### Cobro de facturas pendientes

Todos los comerciantes e industriales que tengan pendientes de cobro alguna factura por suministros hechos a Hospitales militares dependientes de esta Jefatura, correspondientes al período comprendido entre el día 1 de enero y el 31 de mayo de 1937, habrán de presentarse, para hacerlas efectivas, en sus oficinas de Juan Bravo, 32 (Sección de Administración), antes del día 10 del presente mes. Caso de no hacerlo así, se considerará que renuncian a su cobro en beneficio del Estado.—El jefe de la Sección de Administración.

### MAQUINARIA GRÁFICA

Se compran  
**INTERTYPE**  
 RAYADORA DE LIBROS  
 MUEHLE VERTICAL 35 X 50  
 MUEHLE 50 X 70  
 Apartado 9.074  
 MADRID

### PRESERVATIVOS "LA IDEAL"

JARDINES, 23  
 Calidades superiores.  
 Precios varios

### ALCAZAR CAMISERIA

NOVEDADES EN GENEROS DE INVIERNO :: CHAQUETAS DE CUERO  
 ALCALA, 31

### ALMACEN DE PAÑOS Y NOVEDADES

## BUSTILLO Y CIA

PLAZA MAYOR, 4 Y 5

(ESQUINA A LA CALLE DE TOLEDO)

TELEFONO 14342 — MADRID

### ACCIDENTE ALPINISTA

#### Esquiadores sepultados por un alud

VIENA, 2.—Un alud de nieve, desprendido de una montaña y desde 2.000 metros de altura, sepultó a un grupo de veinte esquiadores, enterrando a ocho de ellos totalmente. Ya han sido extraídos cinco cadáveres.—(Fabra.)

### AGUINALDO DEL SOLDADO

#### Sindicato local de la Arquitectura e Ingeniería

Por acuerdo de la Federación Local de la Edificación, sus afiliados civiles, como los militares que cobren más de 12,50 pesetas, están obligados a dar un día de haber para el Aguinaldo del Soldado. Deberán entregarlo, cuanto antes, en la Secretaría del Sindicato.

### AGENDAS, CALENDARIOS

GRAN SURTIDO  
 SANTA ENGRACIA, NUM. 58  
 PAPELERIA

### REARME NAVAL

#### Inglaterra se previene contra los submarinos

LONDRES, 2.—El redactor naval del «Sunday Times» pone de relieve el creciente número de submarinos existentes en el mundo y dice que siete Marinas principales son poseedoras de 639 submarinos, y añade que la mejor réplica contra esta clase de unidades son los contratorpederos, cuya construcción no descuida el Almirantazgo.—(Fabra.)

### COSME MARTI RUBIO

SOBRINO DE  
**José Martí Prats**

### TEJIDOS

ATOCHA, 8 (antes 4 dupdo.)  
 Teléfono 71133

### LIBRERIA Y FILATELIA "EL ESTUDIANTE"

Compramos libros de todas clases. Enciclopedia Espasa. Pagamos bien sellos todos países. Colecciones. Corrientes y conmemorativos España. Últimas emisiones España, todas cantidades. Compramos catálogos. Librería y Filatelia. Pozas, 2. Teléfono 13975.

### ALMACEN DE PAÑOS FORRERIA Y FORNITURAS

### LA UNION DE SASTRES DE ESPAÑA, S. A.

(Antes Cooperativa de Sastres)  
 Arenal, 15  
 Teléf. 15348

### VENDA SU MAQUINA

escribí hoy. Nunca le valdrá más. Paga hasta triple, como nadie en absoluto. Empeñadas igual. Con énfase. Tel. 48138.

### NO ENTREGUE SU APARATO RADIO

a manos inexpertas, confíelo a «LA ARGENTINA». Goya, Teléfono 60926 (Metro Goya)

### MACHUCA

Agujas gramofono, caja, 5 pías. Stilográficas, brochas, máquinas afeitar, hojas, relojes todas clases; perfumería, gran surtido. Caballero de Graella, 8.

### ESTILOGRAFICAS

EL ARCA DE NOÉ — PEZ 2

### Primera enseñanza

Procedimientos modernísimos. Profesores titulados competentesísimos.  
 ALCALA, 124. ATICOS

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

### PERFUMERIA INGLESA

LA MEJOR SURTIDA  
 CARRERA DE SAN JERONIMO, 3 :: TELEFONO 11418

### ECONOMICAMENTE TIEMPO Y DINERO

REUNIENDO SUS COMPRAS EN ESTA CASA, DE TEJIDOS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, PAÑOS, ETCETERA

Rebajamos el diez por ciento EN LAS COMPRAS QUE PASEN DE CINCUENTA PESETAS

SERRANO, 38



# TEATROS Y CINES

## CAPITOL

HOY ENTRA EN SU 2.<sup>a</sup> SEMANA

### EL ULTIMO PAGANO

Un film espectacular, cuyo escenario es la Naturaleza

== EXITO CUMBRE ==

## RIALTO



Hoy, lunes, riguroso ESTRENO

### PARA HOY

#### TEATROS

ALCAZAR.—5.30: Andalucía la brava.  
ASCASO.—5: La Cenicienta.  
BARRAL.—5.30: ¡La suerte padre!  
CALDERON.—3.15 y 5.30: Pastora Imperio, Cástex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguét-Albaicin, Varea, Nelly-Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Rámper.  
COMEDIA.—5: ¡Cuidado con la Paca!  
CHUECA.—5: El orgullo de Albacete.

#### CALLAO

Segunda semana de éxito del programa doble:  
**En busca del reo** (caballista) y  
**El príncipe de Medianoche** (opereta cómica, por HENRY GARAT)

#### POPULAR CINEMA (SAN MIGUEL)

Hoy, lunes, estrenos en programa doble:  
**EL HIJO DEL FINADO** (caballista) y  
**QUIÉREME SIEMPRE** (por GRACE MOORE)

ESLAVA.—5: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T.  
ESPAÑOL.—5.30: Electra (últimas representaciones).  
FUENCARRAL.—5.30: La Dolorosa y Los Claveles.  
GARCÍA LORCA.—3.45 y 6: Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luigi Keaton, Niño Alegria, Paco el Lorquino, Los Richards, Nita Dauro, Lolita de Málaga, Guillén, Sepepe, Mary Tere, Pompo, Thedy. Orquesta Madrid. Fiesta americana.

IDEAL.—4.30: Los sobrinos del capitán Grant (reestreno).  
JOAQUIN DICENTA.—5.30: Las incendiarias. (Supervedette, Amparito Sara).  
LARA.—5: Los ahuecaos.  
LATINA.—5: Escarchita (El Americano, El Chozas, Lucena).  
MARAVILLAS.—5.15: Tati... Tati... (Supervedette, Conchita Rey).  
MARTIN.—5.15: Mujeres de fuego. (Supervedette, Anita Flore).  
PARDINAS.—5.30: Romanza húngara.  
PAVON.—5: España en pie (reportaje de la revolución).  
POPULAR.—5: ¡Que me la traigan! (Supervedette, Isabelita Najera).  
PROGRESO.—5.15: Amparo la de Triana.  
ZARZUELA.—3.30: Numancia.

#### CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11: Circuito (dibujos sonoros). Segunda semana de Walt Disney. En negro: Kanguro de Mickey, Mickey en el campo, Osos y abejas, Navidad de Mickey. En color: Los pingüinos, El lobo feroz, Nochebuena, El rey Midas.  
ASTUR.—4 y 6: Lobos pastores.  
AVENIDA.—Desde las 4: Bajo dos banderas.  
BARCELO.—3.30 y 5.45: Su señoría se divierte.  
BELLAS ARTES.—Desde las 4: Venganza gitana, Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de mister Attlee).  
BENAVENTE.—Desde las 4: La vida es dura.  
BILBAO.—3.45 y 6: La reina mora (segunda semana).  
CALATRAVAS.—Desde las 11: El triunfo de la carne.  
CALLAO.—De 3.30 a 8: En busca del reo (caballista) y El príncipe de Medianoche (opereta).  
CAPITOL.—4 y 6: El último pagano (segunda semana).  
CARRETAS.—Desde las 11: Guernica (documental de los destrozos causados en dicha ciudad por la aviación alemana), Hijo de la Mongolia.  
CHAMBERI.—4 y 6: El guapo.  
DORE.—3.45 y 6: El buque de los misterios.  
DOS DE MAYO.—Desde 3.30: El valor de Charlie Chang.  
DURRUTI.—Desde las 4: Una morena y una rubia. Fidelita Cobo, Carmen Flores.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA.

## ESPAÑOL

Próximamente

### ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Estreno de

## FUENTE OVEJUNA

del inmortal Lope de Vega  
Según la refundición de  
DIEGO SAN JOSE

ELCANO.—Desde las 4: Tango-Bar.  
ENCOMIENDA.—3.30 y 5.30: Sangre de circo.  
FLOR.—Desde las 4: El bailarín y el trabajador.

FIGARO.—3.30 y 6: La familia Drases.  
GENOVA.—4 y 6: Deseo (Marlene Dietrich-Gary, Cooper).  
GONG.—Desde las 11: Revuelta de pescadores.

GOYA.—4 y 6: Moral y amor.  
HOLLYWOOD.—4 y 6: Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de mister Attlee), Barrio chino.  
MADRID-PARIS.—Desde las 11: La novia que vuelve (segunda semana).  
METROPOLITANO.—Desde 3.30: Una Carmen rubia.  
MONUMENTAL.—3.30 y 5.30: La vida futura.  
OLIMPIA.—Desde las 4: Paloma de mis amores.  
PADILLA.—4 y 6: Su última pelea.  
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; cuarta semana).  
PANORAMA.—Desde las 11: Fugitivos de la isla del Diablo. María Luisa Jiménez.  
PLEYEL.—Desde las 4: Por el mal camino.  
POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3.30 a 8: El hijo del finado (caballista) y Quíereme siempre (Grace Moore).  
Prensa.—Desde las 4: Un pionero alemán.  
PROYECCIONES.—Desde las 4: Puerto nuevo, Paqueta Almería, Trío Hermanas Diaz.  
RIALTO.—Desde 3.45: Yo fui Jack Mortimer. Mary Sandra, Nita Guerrri.  
ROYALTY.—4 y 6: Prisionero del odio.  
SALAMANCA.—4 y 6: Es el amor.  
TETUAN.—3.30 y 5.30: Espías en acción.  
TIVOLI.—4 y 6: El joven conde.

nuestros afiliados la obligación ineludible que tienen de contribuir a la misma con un día de haber; debiendo apresurarse a realizarlo los que aún no lo hayan hecho.

Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico.—Esta Sociedad inaugurará hoy, día 3 del corriente, la Escuela de Capacitación técnico-profesional. Informes, en Secretaría, Fortuny, 4.

Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo.—Se recuerda nuevamente a los afiliados que continúa abierta la suscrip-

### "UN PIONERO ALEMAN"...

...es la historia emotiva de un niño perseguido. El odio de los nazis a la idea política de sus familiares se hace conocer en abandono y persecución.

SE ESTRENA HOY  
:: LUNES EN EL ::

### CINE DE LA PRENSA

ción pro Campaña de invierno, en su domicilio social, donde pueden ingresar los donativos, hasta el día 15 del actual, todos los días, mañana y tarde.

Igualmente se ruega a aquellos compañeros que estén al descubierto en sus cuotas las hagan efectivas a la mayor brevedad, pues de lo contrario se procederá contra ellos reglamentariamente.

### Grupos Sindicales Socialistas

El de Ferroviarios (Fracción M. Z. A.). Se convoca a una reunión extraordinaria para mañana martes, día 4, a las cinco y media de la tarde, en el domicilio social, a todos los delegados de fracción y Consejo obrero, de nueva elección y los que han de cesar, y miembros de Comités de servicio.

### CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sociedad General de Dependientes de Cafés y Bares (U. G. T.).—Por la presente ponemos en conocimiento de todos los camaradas delegados de Casa que la suscripción pro Campaña de invierno, iniciada por nuestro Sindicato Local de industria, finaliza el día 5 del actual. Al mismo tiempo recordamos a todos

## Palacio de la Música

HOY, LUNES, ENTRA EN SU

4.<sup>a</sup>

semana

triumfal



con ANTONIO MORENO JACQUELINE WELLS

Producción: HAL ROACH



## AVENIDA



HOY, LUNES, UN ESTRENO SENSACIONAL

El film de cuatro grandes estrellas :— Treinta y cinco primeras partes :— Diez mil figurantes.

MAS DE

1.000.000 DE DÓLARES DE COSTE

EL FILM DEL AÑO

No espere le digan que es un gran film. Compruébelo usted hoy mismo.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre..... 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## MUCHACHAS ANTIFASCISTAS



Hospitales y Guarderías infantiles están recibiendo en estos días la visita de gentiles compañeras, que distribuyen los donativos allegados con motivo de la campaña iniciada por el Socorro Rojo Internacional

(Foto Santos Yubero.)

## DIPLOMACIA TOTALITARIA

### La mayor preocupación del duque de Alba

Contestando a una pregunta del coronel Wedgwood, mister Eden declaró en la Cámara de los Comunes que el duque de Alba y de Berwick había sido nombrado agente de Franco en el Reino Unido, y recordó que dicho representante franquista había sido gran amigo de la Gran Bretaña durante la Gran Guerra. Inmediatamente la Prensa entrevistó al agente del ejército internacional, y, gracias a esto, descubrimos los méritos que el aristócrata anglo-hispano tiene para representar a la España invadida. Al menos, la Prensa inglesa le reconoce los siguientes: parece «terriblemente inglés»; «el más grande de sus antepasados, el duque de Berwick, era hijo del duque de York, más tarde rey Jaime II, y Arabela Churchill»; gracias a un noble destino de esta hermana de Marlborough; en los «días más felices» de España, era el mejor amigo de los ingleses que venían por aquí; se educó en Inglaterra, además iba invariablemente dos veces al año; su palacio de Liria, aunque poco menos que una ruina (aunque no tanto como miles de casas madrileñas bombardeadas también por aquellos a quienes el duque representa), siempre estaba abierto para los ingleses residentes en Madrid; era «ley no escrita» que los caballos del agregado militar de la Gran Bretaña se guardasen en los establos del descendiente de Arabela. Es, pues, indudable que está perfectamente dotado para representar el sector de España que se encuentra, hoy por hoy, en poder de los extranjeros.

La mayor preocupación que revela al iniciar tal representación es lo que puede haber pasado con la colección del Prado, «de cuya Junta es presidente». El testimonio de los enviados especiales, que tanto interés mostraron por el palacio de Liria y tan poco por los millares y millares de plebeyos asesinados por los obuses y bombas a que el duque debe su cargo actual, no ha convencido, por lo visto, al escrupuloso aristócrata. Temerá, tal vez, que le haya pasado algo a su ilustre antepasada la Maña desnuda. Temerá acaso que haya quedado por acá alguno de aquellos grandes de España que se llevaban a sus palacios libros y cuadros valiosos pertenecientes a la nación, recuperados hoy gracias a la honradez de los republicanos que supieron dar con ellos. Son muy curiosos estos aristócratas a quienes atribuye el peso de las grandezas de España que han heredado de múltiples abuelos. Allí en los alrededores del pueblo de Verin, provincia de Orense, hay un castillo de Monterrey, que ya estaba en ruinas antes de que la guerra estallara. De pena ver cómo ha quedado aquel monumento, del cual quedan aún visibles algunos bajorrelieves, para darnos idea del crimen cometido por el aristócrata que así lo abandonó. Y preguntando a las cornejas humanas que viven entre las sombras de aquellas piedras vetustas, se enteró uno de que hace años pasó por allí, en un lujoso automóvil, el conde de Monterrey, que no conocía tal castillo; y a saber que no se podía subir allá en auto, que había que andar unos veinte minutos para llegar a su posición, le dijo a su chofer: «Sigue, sigue, y se fué sin conocer el castillo».

No permitas que se cierre la colecta por evacuados de Madrid sin haber llevado tu donativo, grande o pequeño. En Núñez de Balboa, 31, lo esperan.

## CAMPAÑA DE INVIERNO

### La generosa actividad de las mujeres antifascistas

En torno a una nobilísima idea del Socorro Rojo Internacional se han agrupado, a porfía, varias entidades, como la Unión de Muchachas, Mujeres Antifascistas y Comité Central de Vecinos, que con gran entusiasmo trabajan en pro de la Campaña de invierno. Particularmente, las muchachas, respondiendo, como en ellas es peculiar, a todo impulso bondadoso, han llevado a cabo una verdadera proeza. Porque realmente lo es el reparto en veintidós Hospitales 4.693 raciones de turrón y de tabaco, a más de libros, folletos y revistas.

Se trata de que los soldados heridos y enfermos no sintieran en estos días pasados, tan propicios a los recuerdos del hogar, el peso de su aislamiento sobre el de las heridas y los males; y se ha conseguido plenamente, porque un verdadero ejército de muchachas buenas y bonitas le ha llevado, con los donativos, conversación alegre, gratas sonrisas y el consuelo de sus amistosos y alentadores saludos y felicitaciones. Seguramente, cuando ellas abandonaban la sala de Hospital, ya no parecía tan sola, porque quedaba el recuerdo de las valientes muchachas antifascistas y de cama a cama se cruzaban comentarios sobre la visita.

Esté es uno de los más generosos donativos que pueden recibir nuestros hombres que se hallan en un Hospital, lo des acostumbrado en ellos; amabilidad, alegría, sonrisas humanas en los ojos y en la boca de mujeres que no se rien tris-

temente, elevando la vista al cielo, porque saben que han de mirar ahincadamente a la tierra, donde hay mucho que hacer para las mujeres de buena voluntad. Todo esto saben darlo, con delicadeza y a manos llenas, quienes sienten con amor la República y la España que ella ha de crear con nuevos modos y propio y genuino estilo.

#### LA SEMANA DEL NIÑO

Cumpliendo los acuerdos de la Comisión pro Campaña de invierno se están preparando para su entrega a la Comisión creada por el Ministerio de Instrucción Pública los obsequios que estaban destinados a los niños en las fiestas de Primero de Año y que hoy, centralizados en el propio Gobierno, permitirán que todos los pequeños madrileños reciban en estos días la alegría de sus pocos años y el cariño de todos los antifascistas que luchan con las armas del trabajo en la retaguardia y con el fusil en los frentes para labrarles un dichoso porvenir.

A tal efecto, esta Comisión hará entrega de 9.000 cuentos infantiles, 10.000 tarjetas para colorear por los niños, varios millares de abrigos confeccionados por Mujeres Antifascistas, millares de juguetes, dulces y numerosas cantidades de donativos que vienen a esta Comisión para tales fines, integrada por el S. R. I., Frente Popular, Unión de Muchachas, Mujeres Antifascistas, Comité Central de Vecinos y Liga Nacional de Mutilados.

## MUCHACHAS ANTIFASCISTAS



Las muchachas adscritas a la Comisión — Unión de Muchachas, Mujeres Antifascistas, Comité Central de Vecinos y Socorro Rojo Internacional — reparten a los heridos y convalecientes turrón, tabaco, libros y revistas

(Foto Santos Yubero.)

## MAGNANIMIDAD JAPONESA

### El Japón no pide indemnización de guerra

El Japón se ha propuesto demostrar con hechos su extraordinaria magnanimidad. Es evidente que no quiere ensañarse con la China, a quien sólo quiere persuadir a que coopere en la explotación de las riquezas del ex celeste Imperio. Tanto es así, que ha llegado hasta el extremo de hacer proposiciones de paz, y nada menos que por conducto de Alemania, cuyos antecedentes totalitarios no pueden menos que inspirar confianza al más escéptico. Proposiciones de paz que son, a todas luces, una tentadora oportunidad para reconciliarse chinos y japoneses con el fin cooperativo que tan desinteresadamente persigue el Japón.

Se había dicho que el Gobierno japonés, haciendo uso de los derechos totalitarios en que se inspira su política, pretendía cobrarle a la China una indemnización de guerra. Eso no es cierto. Es una calumnia que sólo cabe en la cabeza de quien no conoce el espíritu quiétesco de los samurais que hoy manejan los destinos del pueblo nipón. Lo cierto, según declaran las noticias fidedignas que nos llegan de Tokio, es que, gracias a la magnanimidad de dicho Gobierno, la indemnización que se pide ha que-

dado reducida al valor de los perjuicios ocasionados a los súbditos japoneses por esa guerra que China impuso al Japón por no haberse avenido a cooperar con él en el desarrollo de la misma China y en la campaña contra el Comunismo.

No podía ser más magnánimo el Gobierno nipón. Como es bien sabido, el código totalitario lo autorizaba para reclamar, primero, el pago de todos los gastos que tuvo que hacer para conquistar el territorio que China debía haber dejado ocupar con el mejor espíritu cooperativo; segundo, crecidas pensiones para los familiares de todos los soldados y marinos japoneses muertos por las balas inhóspitas de los chinos; tercero, un castigo ejemplar para todas las tropas que se opusieron a la bien intencionada visita del ejército japonés, y para los gobernantes que fomentaron tan inaudita oposición.

Pero nada de eso. Evidentemente, el Japón quiere impresionar a China, y al mundo entero, con tamaño alarde de nobleza samurai. Lástima que tan noble gesto tenga que ser estéril por no haber sido justipreciado por los gobernantes chinos a quienes iba dedicado. Chang Kai Chek ha rechazado las proposiciones generosas hechas por Tokio por el digno conducto de la no menos totalitaria Alemania, amiga desinteresada de la China lo mismo que del Japón. Chang Kai Chek insiste en sostener esa postura intransigente, más propia de los «rojos» españoles. A estas alturas, en que las grandes virtudes del régimen totalitario han sido plenamente demostradas por Hitler, Mussolini y los militares nipones, y parcialmente por Oliveira Salazar, Getulio Vargas y Jorga, sale el mariscal Chang Kai Chek con un patriotismo anacrónico que no puede tolerar el espíritu netamente asiático que propugnan los japoneses.

Seguirá, pues, la lucha; seguirán avanzando las tropas niponas por los territorios donde quieren desinteresadamente cooperar con la China. Porque el Japón también sabe ser intransigente cuando se trata de proclamar su cultura cooperativa. Seguirá luchando hasta vencer, aunque haya que sacrificar más hombres, más material de guerra, más intereses de súbditos nipones. Hasta vencer... a no ser que en la China, como en la España republicana, tenga el «¡No pasarán!» el efecto mágico de detener las magnánimas fuerzas totalitarias, que andan sacrificándose por el mundo en provecho de pueblos que no lo saben apreciar. Pero, de todas maneras, el Japón seguirá haciendo alarde de su magnanimidad. Nobleza samurai oblija.

#### VICTIMAS DEL FASCISMO

### Ha fallecido otro de los periodistas enviados por Franco a Teruel

HENDAYA, 2.—Esta mañana falleció, en Zaragoza, por habersele gangrenado las heridas, el corresponsal de la Associated Press en el campo faccioso, Eduardo Neill — (Fabra.)

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA, a 3,50 pesetas mensuales en Madrid y 10,50 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.



Para el herido que dió parte de su sangre a la causa popular y espera el alta para volver a la lucha, nada más consolador que recibir en su lecho pruebas de la solidaridad de los no combatientes

(Foto Santos Yubero.)

## EN EL HOTEL NACIONAL

### UNA COMIDA EN HONOR DE LOS INVÁLIDOS DE LA GUERRA

Por la escalera del Hotel Nacional, y hacia el lujosísimo comedor, suben trabajosamente cientos y cientos de hombres a quienes la guerra ha destruido; que dejaron su sangre y parte de sus miembros en la tierra que nos disputan el fascismo y los invasores, y que ahora se apoyan en miembros artificiales de que la República les ha provisto. El espectáculo es triste, doloroso, y por contraste recuerda el brillantísimo que en días como éste era costumbre ver en el mismo lugar. Hombres de etiqueta y mujeres desnudas y ricamente alhajadas se divierten en Navidad y en Año Nuevo como premio a una vida fácil y vacía en la que no tenía entrada el menor sacrificio. Espléndidas cadaduras externas; pero por dentro... Hoy, al revés: caras rotas, cicatrices horribles, miembros cortados, ojos ciegos; pero todos aquellos hombres, todos, han hecho algo grande, lo más alto que es dado hacer al hombre: ofrecer su cuerpo a las armas enemigas en defensa de la Patria, de la Libertad y de la Justicia. Los que dieron más, quienes dieron la vida, parecen ausentes; pero están en el pensamiento de todos, y particularmente de aquellos que estuvieron a punto de seguirlos.

Y estos hombres no están tristes. Bromean y aun cantan, entreteniéndose la espera a que obligue un servicio tan numeroso. Unos asturianos entona, en voz baja las dulces canciones de aquella tierra, que suenan a lamentación bíblica, a treno por el país perdido; pero en las que también alienta un tono de esperanza; la de otra nueva reconquista.

La desgracia, siempre delectadora, enseña a estos desventurados el valor de ciertas asociaciones complementarias, y, como el ciego y el tullido de la leyenda, se unen para, entre dos, hacer un hombre, luchando así venturosamente contra la dura, pero heroica, invalidéz.

Solicitamente ofrece su apoyo a un cojo, recién amputado, otro del brazo derecho, que ha menester quien le corte el pan y las viandas. Un ciego, sin no acostumbrado a su desgracia, como lo indica la postura de la cabeza, inclinada sobre el pecho, en vez de echada atrás, como la llevan los habituados, es cariñosamente guiado a su asiento por un hombre de andar difícilísimo que en él se apoya.

Luego, las conversaciones horripilantes: «Yo caí en Brunete, y este brazo derecho que me falta no fué preciso amputarlo, porque en cuanto el médico lo tocó se

fué enterito con él.» «Pues a mí, el ojo y la media cara que me faltan se los llevó un mortero; luego me han hecho esto...»

La Comisión pro Campaña de invierno les da esta comida; una de tantas buenas obras que todos los organismos que la forman están y van a cabo, con el justísimo aplauso de todos.

Los inválidos lo agradecen; pero todavía quieren ser útiles en trabajos de guerra. Así lo dice el secretario de la Liga de Mutilados, Lorenzo Méndez, quien aconseja a todos que se afilien a ella para, de acuerdo con el ministro de Defensa, buscar el medio de servir en la pelea contra el fascismo como individuos de los servicios auxiliares de retaguardia, en que serán ventajosamente empleados.

Donaire, representante del Frente Popular, también los saludó con el respeto y la veneración que merecen.

Así es. Son estos hombres verdaderos acreedores de la República. Son los tenedores de una nueva Deuda, de la que hemos de responder todos los españoles.

## LA LUCHA EN TORNO A TERUEL

(Viene de la página primera.)

El muro exterior de este edificio, los rebeldes han tratado de construir trincheras y parapetos el propio solar, con objeto de retardar el paso de nuestros soldados de unas habitaciones a otras. Esta labor de limpieza en el interior de Teruel es ya una labor de Policía. La propia moral de los facciosos, a pesar de su resistencia desesperada, está muy decayida, y no los sostiene más que la falsa creencia que les han imbuido sus explotadores de que en esta resistencia radica la única esperanza de salvar la vida.

De igual forma, en el Gobierno civil nuestra artillería realiza una obra eficaz, pues entre los restos del edificio van quedando sus contumaces e insensatos defensores.

Para ayer teníamos anunciada en este frente la visita del secretario de la C. G. T., camarada Jouhaux, a que acompañarían los demás miembros del citado organismo venidos a España para intervenir en el pleito de la U. G. T. El temporal de nieve, que ha obstruido todos los puertos de esta zona, incluso el de Ragudo, en la provincia de Castellón, les impidió realizar sus propósitos.—(Febus.)

## HACIA LA GUERRA

### BERLIN Y ROMA LA PREPARAN CON FEBRIL ACTIVIDAD

No todas las opiniones bien informadas coinciden con la que Jouhaux expuso últimamente a un periodista de Valencia en cuanto a probabilidades de una próxima guerra europea y en cuanto al ánimo con que Italia y Alemania están dispuestas a provocarla.

«Berlín y Roma — dice el "Daily Worker", de Londres — trabajan activamente en secreto, aunque no tanto que no trascienda al público, para dar a la máquina de guerra un ritmo de normalidad. Quieren los Estados totalitarios acostumar a sus pueblos a la máquina de guerra. Que no sea para ellos la anomalía, lo imprevisto, cruel o indeseable. En Alemania, como consecuencia de la dimisión del doctor Schacht, se lleva al supremo mando de esa máquina de guerra, en su aspecto militar e industrial, al general Hermann Goering.

En Roma se han cursado con extraordinaria rapidez las instrucciones convenientes para poner en estado de guerra al país.

Todos los trabajadores de las fábricas

de armamento, aviones y «talleres auxiliares de guerra» son considerados como soldados en servicio activo y están sujetos a la disciplina militar.

Los actos de sabotaje, indisciplina, infracción a las normas de ésta, etc., son castigados de acuerdo con las ordenanzas militares.

El operario que no asiste al trabajo, sin causa justificada, durante más de cuatro días es declarado desertor y se le puede imponer hasta la pena de muerte por el Tribunal militar que le juzga.

La Fiat ya no es una fábrica de automóviles. Ahora produce aviones, cañones, municiones, tanques, cada vez en mayor cantidad.

Un pedido de automóviles tarda más de diez meses en ser servido.

Actualmente se hace en Italia un censo especial de camiones de diez toneladas, particularmente de los producidos por la O. M. Sauer, Alfa-Romeo y Fiat, así como de los conductores.

En los Círculos políticos militares de Roma se asegura que si la guerra estallara sería sin declaración previa.

De acuerdo con Polonia, donde se realizan ensayos para establecer una dictadura militar fascista, Alemania quiere atacar a Rusia.

Al mismo tiempo, las tropas italianas concentradas en Libia cruzarán la frontera para dirigirse hacia Túnez. La invasión de Túnez y Argelia será facilitada por la sublevación de elementos indígenas, preparados por agentes fascistas.

Franco apoyará las operaciones en Marruecos. El objeto es cortar las comunicaciones de Francia con sus colonias del norte de África, por medio de barcos, aviones y submarinos concentrados en Cerdeña y en las Baleares.

La destrucción de Malta, Gibraltar y Suez, o su conquista, son hechos previstos; de la misma manera que está prevista la invasión sobre París, seguida de otras, hechas por varios cientos de aviones, que operan en sucesivos grupos para destruir las vías férreas entre París y las fronteras y difundir el pánico en la población civil.

Con la atención puesta en este plan trabajan activamente espías y agentes fascistas, que han sido y siguen siendo enviados a distintos países, con especialidad a Francia, donde ya han dado copiosas muestras de sus actividades.